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In questo 
periodo, ti 
senti…
7 under 35 su 10 si 
considerano felici, 
soprattutto i ragazzi, under 
35, residenti nel Nord Ovest , 
appartenenti al ceto medio e 
lavoratori.

Un giovane su 2 del Ceto 
Popolare si sente triste

6 63 26 5

Molto felice Felice Triste Molto triste

In questo periodo, diresti di 
sentirti…
Base: Totale campione – Valori %

69%
Felici

31%
Tristi

Ragazzi 73%, Under 25 74%
Nord Ovest 73%
Ceto Medio 81%
Lavora 74%

Ragazze 35%
Sud 36%

Ceto Medio Basso 40%, Ceto Popolare 48%
Non lavora 38%
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Le principali 
preoccupazioni

Worries

l’inflazione e 
l’aumento dei 
prezzi 

46%

guerre

40%
i cambiamenti 
climatici

37%
il costo del 
denaro e dei 
mutui 

31%

il futuro dei figli31%

la perdita del 
lavoro

26%

l'aumento delle 
diseguaglianze 
sociali

22%



© Ipsos | Giovani, Regioni e futuro | Ottobre 2024 |  11

Visione a 
medio lungo 
termine di 
sviluppo locale
Giovani concordi che le 
regioni, nei loro piani di 
sviluppo locale, dovrebbero 
adottare una visione di medio 
e lungo termine. 1 su 3 lo 
ritiene un approccio molto 
importante.

36 55 8 1

Molto importante Abbastanza importante Poco importante Per niente importante

Complessivamente, in che misura 
ritieni che sia necessario che la 
regione in cui vivi adotti una la 
visione di lungo termine per lo 
sviluppo locale?
Base: Totale campione – Valori %

91%
Importante

9%
Non importante

Il fatto che la regione in cui vivo adotti una la visione di lungo termine per lo sviluppo locale è…
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Il contributo 
della propria 
regione al 
futuro 
dell’Italia
Per il futuro dell’Italia, le 
regioni dovrebbero 
contribuire soprattutto 
nell’aumentare l’occupazione, 
migliorare l’economia 
regionale e sviluppare la 
sostenibilità ambientale 
contrastando anche il 
cambiamento climatico.

Aumentare l'occupazione

Migliorare l'economia regionale

Sviluppare sostenibilità ambientale in ogni 
settore e lotta cambiamento climatico

Migliorare l'istruzione

Rendere le città e i territori più sicuri

Migliorare lo stato di salute della 
popolazione della mia regione 

Rendere la nostra regione una società più 
equa

Migliorare le comunità locali

Migliorare il settore artistico e creativo

Nessuna, la mia regione dovrebbe 
preoccuparsi solo del proprio futuro

44

36

34

33

32

30

22

18

13

2

Pensando al futuro dell’Italia, 
quali sono gli obiettivi a cui 
dovrebbe contribuire 
prioritariamente la tua regione?
Base: Totale campione – Valori %
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Il lavoro …
una fonte di reddito

un modo per affermare la 
mia indipendenza

un modo per realizzarmi 
come persona

un’opportunità di crescita 
personale

permette di costruirsi una 
posizione sociale

CHE COSA È IL LAVORO PER I 
GIOVANI

50%

43%

33%

33%

31%

Stabilità1°

2°

3°

Autonomia e 
indipendenza

Trattamento economico

4° Orari flessibili

5° Buoni rapporti con i capi

I TRATTI DEL LAVORO IDEALE PER I 
GIOVANI (scala priorità)
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Il lavoro 
essere sfruttato 

non avere più tempo per me 

non trovarmi bene con i colleghi 

non essere apprezzato 

gli orari di lavoro 

non avere tutele

qualcuno che ti comanda, 
magari che ne sa meno di te

diventare un numero 

provare tristezza per la mia vita 

non sentirmi coinvolto nelle 
cose che faccio 

GLI ASPETTI CHE SPAVENTANO 
MAGGIORMENTE DEL LAVORO

37%

37%

28%

28%

27%

25%

25%

21%

21%

20%

sentirmi bene, realizzato

essere adeguatamente 
remunerato per il mio lavoro 

fare esperienza

essere apprezzato 

lavorare in ambiente con 
procedure chiare
poter esprimere il mio 
potenziale
sentirmi parte di un progetto 
che condivido 

sentirmi parte di un gruppo

dare più valore al mio tempo 
libero 

GLI ASPETTI PIÙ INTERESSANTI DEL 
LAVORO

36%

34%

30%

26%

25%

23%

20%

20%

20%



© Ipsos | Giovani, Regioni e futuro | Ottobre 2024 |  31

Investire in 
innovazione

Per ciascuna delle seguenti 
affermazioni, indica quanto si 
avvicina più alla tua opinione. 
Base: Totale campione – Valori %

La propria regione dovrebbe 
investire in innovazioni che 
hanno un impatto positivo su 
un ampio numero di persone 
(anche se meno rilevante), 
che rendano più prospera 
l’Italia intera e che 
contribuisca a risolvere i 
problemi sociali

La mia regione dovrebbe investire in 
innovazioni che hanno un impatto positivo e 
coinvolge un numero maggiore di persone.

Quando investe in innovazione, la mia regione 
dovrebbe concentrarsi sul rendere più 
prospero ogni luogo del Paese, anche se 
significa che i progressi nelle aree più agiate 
sono più lenti

La mia regione dovrebbe investire 
nell'innovazione se questa risolve problemi 
sociali, anche se non ha necessariamente un 
beneficio economico.

80

78

78

25

23

27

Molto + Abbastanza d'accordo

Molto d'accordo
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INTELLIGENZA 
ARTIFICIALE

VANTAGGI PER LE IMPRESE

Possibilità elaborare 
enormi quantità dati per 
controllare produzione39%

33%
Ottimizzazione dei processi 
produttivi

migliorare la gestione 
delle scorte e logistica32%

29%
Aumento della capacità di 
adattamento alle 
trasformazioni di mercato

VANTAGGI PER IL LAVORO 

Riduzione dell’orario di lavoro 
e più smart working

Organizzazione del lavoro più 
efficiente

Miglioramento della qualità del 
lavoro

Aumento del benessere dei 
lavoratori

Riduzione degli incidenti sul 
posto di lavoro

43%

40%

37%

34%

33%
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INTELLIGENZA 
ARTIFICIALE

36%

30%

32%

26%

programmi di formazione e 
aggiornamento per imprenditori 
e dipendenti 

Piani sviluppo che 
accrescano competitività

quadro normativo che favorisca 
adozione IA, riducendo l’impatto 
negativo sul lavoro

Sensibilizzare sul 
ruolo cruciale 
dell’IA per la 
competitività

29%
Sviluppare una strategia per 
l’intelligenza artificiale per le 
imprese

28%supportare collaborazioni tra 
imprese e istituti di ricerca

27% infrastrutture tecnologiche 
avanzate per le MPMI

ROAD MAP PER LE REGIONI
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Regioni: 
importanza per 
la crescita del 
Paese
Quasi 7 giovani su 10 
ritengono che le regioni 
abbiano un ruolo importante 
per la crescita del Paese

19 50 3 24 5

Molto importante Abbastanza importante Non saprei Poco importante Per niente importante

Secondo la tua opinione, oggi le 
regioni hanno un ruolo molto, 
abbastanza, poco o per niente 
importante per la crescita del 
paese?
Base: Totale campione – Valori %

69%
Importante

29%
Non importante

Oggi le regioni hanno un ruolo molto, abbastanza, poco o per niente importante per la crescita del paese?
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58

36

22

15

7

Alle regioni 
dovrebbero 
essere dati 
più…

risorse

autonomia

gestione delle tasse

poteri

non saprei  Seconde te alle regioni devono 
essere dati più…
Base: Totale campione – Valori %

Secondo gli under 35 le 
regioni dovrebbero avere più 
risorse (soprattutto per i 
residenti nel Mezzogiorno) e 
più autonomia (soprattutto 
per i residenti al Nord)

53 64

44 29

24 18

16 12

8 8

Nord Mezzogiorno
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58

36

22

15

7

Il ruolo delle 
regioni per le 
decisioni di 
governo è… importante perché rende le 

scelte più aderenti ai bisogni dei 
cittadini

importante perché consente una 
maggiore visione d’insieme del 
nostro paese

problematico perché rallenta il 
processo decisionale decisioni

problematico perché il governo 
dovrebbe avere sempre le mani 
libere

non saprei
Secondo te il ruolo delle regioni 
per le decisioni del governo 
nazionale è….
Base: Totale campione – Valori %

7 giovani su 10 ritengono che, 
per le decisioni di governo, le 
regioni abbiano un ruolo 
importante, in particolare 
perché, grazie alla loro 
vicinanza ai cittadini, rendono 
le scelte più aderenti ai loro 
bisogni.

1 su 4, tuttavia, lo considera 
problematico, soprattutto in 
quanto rallenta il processo 
decisionale

69%
Importante

24%
Problematico
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Il contributo 
della propria 
regione al 
futuro 
dell’Italia

Your Text Here
Aumentare 
l’occupazione44%

Migliorare 
l'economia 
regionale

36%

Sviluppare 
sostenibilità 
ambientale 

34%

Migliorare 
l'istruzione33%

Rendere le città e i 
territori più sicuri32%

Migliorare lo 
stato di salute 
della 
popolazione

30%

Rendere la nostra regione una 
società più equa

22%
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I social 
network 
utilizzati

Whatsapp

YouTube

Instagram

Facebook

TikTok

Telegram

Linkedin

X (ex Twitter)

Threads

Snapchat

68

34

45

27

32

28

8

11

12

13

19

29

22

27

20

27

35

26

16

14

11

30

25

19

19

16

11

16

11

10

2

7

8

26

29

29

46

48

61

64

Utilizzo prevalentemente per svago
Utilizzo prevalentemente per informarmi
Sia per svago, che per informarmi
Non utilizzo

Tra i seguenti social network, 
quali utilizzi attivamente e per 
quali attività?
Base: Totale campione – Valori %

Whatsapp, YouTube e Instagram 
utilizzati da quasi la totalità degli 
under 35 (soprattutto per svago). 

98

93

92

74

71

71

54

52

39

36

Utilizza
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IL CAMPIONE INTERVISTATO

48% 52%

GENERE

60%

40%

25-34

18-24

ETÀ AREA GEOGRAFICA

Nord Ovest
26%

Nord Est
19%

Centro
20%

Sud
24%

Base: Totale campione

Valori ponderati

Isole
11%
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